地理试卷

第I卷（选择题）
一、单选题
    高中生小明在作文里这样描述自己的家乡“我的家乡在西北，‘敕勒川，阴山下，天似穹庐，笼盖四野’是它的写照，家乡人们世代在大山脚下耕种，这里的夜有那么点冷，但是挡不住我对它的热情”。左图是小明家乡地貌手绘图，右图为大气受热过程示意图。据此完成下面小题。
1．左图中阴山脚下地貌为（   ）

A．河漫滩


B．三角洲

C．冲积扇      D．新月形沙丘

2．小明家乡人们在山脚下耕种，是因为那里（   ）

①地形平坦    ②土壤肥沃    ③地下水位低    ④泥石流或滑坡灾害少

A．①②
B．①②④
C．①②③
D．①②③④

3．结合右图指出小明家乡夜里比较冷的主要原因是（   ）

A．海拔高，空气稀薄，①少
B．地表反射率高，②强

C．晴天多，③弱
D．纬度高，风力大，④少
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    2020年12月1日19时12分山西省气象台发布大雾黄色预警。下图为晋中某地居民拍摄到的道路景观图。据此完成下面小题。
4．大雾天气能见度降低的原因是（   ）

A．大雾改变了太阳辐射波长


B．大雾反射太阳辐射

C．大雾增强大气逆辐射


D．大雾削弱地面辐射

5．该天气红色交通信号灯仍很显眼是因为（   ）

A．波长较长，不易被散射
B．波长较长，不易被反射

C．波长较短，不易被吸收
D．波长较短，不易被散射

超强台风“利奇马”于2019年8月10日在浙江温岭登陆，伴随的狂风暴雨给浙江、江苏、山东等省市带来了严重的灾害。据此，完成下面小题。

6．图中的四幅图中，能表示“利奇马”气流运动特点的是（   ）
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7．登陆前，台风中心位于浙江温岭市区东南海面，此时温岭市区风向为（   ）

A．偏南风
B．偏北风
C．东南风
D．西南风

8．下图中表示台风过境前后气压变化曲线的是（   ）
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A．a
B．b
C．c
D．d
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下图是亚洲某区域某时地面天气简图，当两只气流相会合，导致气流上升，可能形成云雨。读图完成下面小题。
9．图中M地的风向是（   ）

A．东北


B．东南

C．西北


D．西南

10．图中a、b、c、d四条线中，其附近可能出现降水的是（   ）

A．a
B．b
C．c
D．d
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 2020年11月下旬，我国北方大部分地区受冷空气影响，出现大范围雨雪天气。同时，全国很多地区被“秋裤”占领。下图为北京某校学生根据中国气象网提供资料画出的“全国秋裤预警地图”。读图，完成下面小题。

11．下列诗句描写的景象与形成“秋裤”相符的是（   ）

A．南枝向暖北枝寒，一样春风有两般    B．黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙

C．城市尚余三伏热，秋光先到野人家    D．忽如一夜春风来，千树万树梨花开

12．下列说法正确的是（   ）

A．“全国秋裤预警地图”体现了我国冬季气温南北温差小

B．“秋裤分割线”在M处向北弯曲的主要影响因素为地形

C．上海临近黄海受沿岸暖流影响，气温较高不需穿秋裤
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D．全球气候持续变暖会导致图中“秋裤分割线”向南移动

圣劳伦斯湾面积约23.8万平方千米，平均水深127米，海流从贝尔岛海峡流入，卡伯特海峡流出，中心地区表层海水盐度27‰～32‰，深层水盐度可达33.5‰。下图为“圣劳伦斯湾位置略图”。完成下面小题。
13．圣劳伦斯湾表层海水盐度较同纬度大洋低的原因（   ）

①径流汇入    ②海域较封闭     ③寒流注入    ④暖流注入

A．①②④
B．①②③
C．②③
D．①④

14．目前,世界上许多种鲸数量减少,有的甚至濒临灭绝,其原因有（   ）

①全球气候变暖  ②海底修建隧道  ③海水结冰  ④海洋污染⑤过度捕杀

A．①②③
B．①②④
C．②③⑤
D．①④⑤

地下水与大气降水之间存在着密切的联系。下图示意湖南某地地下水位过程线和降水量柱状分布。据此完成下面小题。

[image: image2.png]ST
(m)
146
144
142
140
138

136

134

.

s

& 7 8 9 1 u 12 1
=Rkl — TR

AEOKR
(mm)

250

200

150

100





15．地下水位过程线是一个地区地下水补给与消耗动态变化的综合反映。图中（   ）

A．3月地下水埋藏深度最浅
B．3月到6月埋藏深度逐渐变小

C．地下水位与降水的季节变化呈负相关
D．6月份地下水补给河流水

16．图中的降水柱状分布可知（   ）

A．该地降水秋季最少
 B．降水季节差异与盛行西风密切相关

C．地下水埋藏最浅时，长江口海水盐度较大
 D．地下水位较低时，地球公转速度较快

下图示意水循环的主要环节与过程。据此完成下面小题。
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17．图中I代表的水循环环节是（   ）

A．下渗
B．地下径流


C．水汽蒸发
D．地表径流

18．能够实现陆地水汇入海洋的环节是（   ）

A．I—地表径流、II一地下径流


B．II一地下径流、IV—地表径流

C．Ⅲ-地下径流、II一地表径流


D．II-地表径流、Ⅳ—地下径流

19．黄土高原地区实行的退耕还林还草工程，主要作用是（   ）

A．增大I、减少Ⅱ
B．增加Ⅱ、増加Ⅳ

C．减少Ⅱ、增加Ⅲ
D．减少Ⅱ、减少Ⅳ
  读下图，完成下面小题。
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20．关于图中洋流，下列说法正确的是（   ）

A．①是南半球的寒流


B．②是南半球的暖流

C．①是北半球的暖流


D．②是北半球的寒流

21．关于洋流对地理环境的影响，叙述正确的是（   ）

A．①洋流对沿岸地区的气候具有降温减湿的作用

B．②洋流对沿岸地区的气候具有增温增湿的作用

C．不利于近海污染物的扩散，加快了污染的速度

D．自南向北经过①洋流航行的海轮，可以加快航行速度

青藏高原面积达250万km2，大部分地区海拔为4000-6000m，在夏季是个巨大的热源，具有一定的增温效应，这种增温效应对高原及其周围的生态格局有深远的影响。下图为某研究团队绘制的青藏高原某山体垂直带谱示意图。据此完成下面小题。

22．南坡永久冰雪带下限低于北坡的原因是（   ）
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A．南坡为阳坡，北坡为阴坡


B．南坡为阴坡，北坡为阳坡

C．南坡为迎风坡


D．北坡为背风坡

23．林带上界北坡高于南坡最可能的原因是北坡（   ）

A．为阴坡，土壤水分多
B．为阳坡，热量更充足

C．坡度小，宜于林木生长
D．受到高原地形的影响

下图是以北半球为例的世界气候类型分布模式图，读图，完成下面小题。
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24．⑤气候类型的成因是 （   ）

A．受西风带控制


B．受赤道低气压带与信风带交替控制

C．受赤道低气压带控制


D．受副热带高气压带与西风带交替控制

25．②气候类型分布区的地带性植被是（   ）

A．温带落叶阔叶林
B．亚热带常绿阔叶林

C．亚热带常绿硬叶林
D．热带季雨林

读南美洲安弟斯山脉南部随时间推进出现①到③的自然地理系统演替模拟图。完成下面小题。
26．引起系统演替的根本因素是（   ）
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A．大气环流
B．地壳运动


C．海陆位置
D．人类活动

27．该系统演替，说明了（   ）

A．自然地理各要素内在的关联性


B．自然地理各要素作用的均一性

C．地理环境的变化具有周期性


D．系统的特征和其成因的无相关性
余秋雨曾赞美图片中的树木：此树一千年不死，死了一千年不倒，倒了一千年不朽，铮铮铁骨千年铸，不屈品质万年颂。此树有超强的根系能力，根系向下生长最长可达10米，[image: image13.png]


横向长度可达100米。读图，完成下列三题。
28．图片揭示的地理环境特征是（   ）

A．沙质土壤，疏松肥沃


B．降水丰富，四季常绿

C．气候干旱，黄沙漫漫

D．水源丰富，植被茂密

29．我国下列地区中能看到此景观的是（   ）

A．东北地区
B．华北地区
C．青藏地区
D．西北地区

30．由北京到该景观所在地自然环境的变化所体现的自然地理分异规律是（   ）

A．垂直分异规律
B．干湿度地带分异规律

C．地方性分异规律
D．纬度地带分异规律
第II卷（非选择题）

31、读南美洲部分自然带示意图，回答下列问题。(  共 13分  每点1分)
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（1）写出A、B、C、E自然带的名称：A______；B_______；C______；E_______。

（2） E→A→B自然带的更替体现了自然带的___       ___地域分异规律，这种分异规律是以__           ____为基础的。

（3）分析C自然带狭长的原因：                                           

F处纬度较高，但自然带类型与E地相同，其形成的原因为                                                                                                 。这体现了自然带的             分异规律。

D自然带的名称：               ，其形成原因是                         。
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32、读世界局部地区某时刻水平面等压线分布图(单位：百帕)，回答下列问题。( 共 13分  每点1分)

（1）图中④地此时处于________天气系统控制，该天气系统的成因是________。此时，我国首都北京受________(高压脊或低压槽)控制，           为           天气。

（2）此时，Q、R两地风力较大的是________地，判断理由是                             

                                     。

（3）此时，图中①地风向为________，②地风向为________，两地的风源地相同，为何风向不同？

③④两地中，该日气温日较差较小的是________地，为什么？                                                     

33、读材料完成下列各题。（14分）

在内蒙古，有一个淡水湖泊享有“塞外明珠”、“塞外都江堰"之称，它就是乌梁素海。20世纪90年代后，乌梁素海自然补给水量不断减少。而城市污水和工业废水排放明显增加，导致湖区面积急剧减少，生态功能严重退化。下图示意乌梁素海地理位置。
（1）从水循环角度，解析近年来乌梁素海湖泊萎缩的原因。（4分）

（2）运用地理环境整体性原理，推测湖泊持续蒌缩对流域内自然环境的影响。（共6分  自然五要素任选3）

（3）试解析乌梁素海生态恶化的治理措施（共4分 任写2点）

地理答案

CACBA    DBACC      DBBDB  

DCDCC    DCADB      BACDB
二、非选择题
31、【答案】(1)热带草原带、亚热带常绿阔叶林带、热带荒漠带、热带雨林带。
(2)纬度地带性　热量

(3)沿岸有秘鲁寒流流经，降温减湿；安第斯山脉为南北走向，逼近海岸。

(4)处在东南信风的迎风坡，降水多；有巴西暖流流经，增温增湿。体现了地方性(非地带性)分异规律。

(5)D自然带为温带荒漠带。形成原因:处在安第斯山脉盛行西风的背风坡，降水少，出现焚风效应，形成了荒漠景观。

32、【答案】（1）高气压（反气旋） 下垫面温度低  高压脊   晴朗
（2）Q      Q地等压线密集，水平气压梯度力大；  Q地位于海洋上，摩擦力小。

（3）西北风 东北风 两地与高压中心的位置关系不同，使两地所受的水平气压梯度力方向不同，所以风向不同。

（4）③   ③地受低压槽控制，为阴雨天气；白天有云，大气对太阳辐射的削弱作用强，气温低；夜晚有云，大气逆辐射强，保温作用好，气温较高，因此昼夜温差较小。

33、【答案】（1）气候干旱,降水量少或入湖的地表或地下径流减少;夏季气温高(或春季多大风天气)，蒸发量大 ;蒸发量大于降水量等。

（2）湖泊水位下降，水量减少，湖泊水质恶化;植被退化，生物多样性减少;气候变干，温差加大;湖床裸露，土壤沙化、盐碱化加重等。(自然五要素任选3)

（3）生态补水(跨流域调水) ; 治理流域内污染源(戚少污染物排放;关停、转移污染重的企业) ;在入湖河流上修建人工湿地净化入湖水质;流域内植树种草，加大植被覆盖率;加大监管。(任写3点)


[image: image15.png]Khir ] KRS | K%k
R B
70°
o DI N R 2
60°——__ MR
@ ﬁw\\sm
40° LN ©)
@ ‘ﬁ%ffﬁ 350
30° @
20 © s 25°
10° @ / 10°
0° PHF TR MRS A 0°




[image: image16.png]W oEE




[image: image17.png]


